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Секція 2 

МІЖНАРОдНА КОНКУРЕНЦІя 

ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ 



Секція 2. Міжнародна конкуренція та конкурентоспроможність 

УДК 338.12:338.436 

лОгістика як фактОр ЗабеЗпеЧення кОнкурентниХ 
переваг підприЄМства на МіЖнарОднОМу ринку 

Гуржій Наталія Григорівна – кандидат економічних наук, 

доцент кафедри міжнародної економіки та менеджменту зовнішньоекономічної діяльності , 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 

На сьогодні для підприємств, що функціонують у міжнародних рин-

кових умовах, основним фактором збільшення конкурентних переваг не 

у всіх випадках є мінімізація сукупних витрат. Поряд з економічними па-

раметрами важливу роль відіграють такі характеристики, як надійність, 

гнучкість, стабільність і багатофункціональність системи зовнішньое-

кономічної діяльності підприємства. Однією зі складових цієї системи є 

міжнародний рух товару підприємства, а функціональною областю, яка 

відповідальна за цей процес, – логістика зовнішньоекономічних зв’язків 

підприємства. 

Питанням функціонування міжнародних логістичних систем під-

приємства, організаційної структури їх управління, основних тенденці-

ям розвитку логістики зовнішньоекономічних зв’язків присвячені праці 

таких вчених, як Дорошкевич Д. [1], Килль М. [2], Федотенков Д.[3], 

Росс Д. [4]. Однак важливим і не цілком висвітленим залишається аспект 

взаємозв’язку підходу до побудови, стадії розвитку міжнародної логіс-

тичної системи підприємства та довгостроковості його функціонування 

й зміцнення конкурентних переваг на міжнародному ринку. 

Аналіз сучасного етапу розвитку логістики показав, що існують три 

основні підходи до формування логістичних систем, як на національному, 

так і на міжнародному рівнях [1; 4]. Перший підхід полягає в тому, що при 

організації і здійсненні логістичних операцій основний упор робиться на 

вдосконаленні процесу управління матеріальними потоками в логістичних 

системах. Цей підхід називають «операційним» або «фрагментарним», 

тобто спрямованим на вдосконалення різних операцій в логістичних сис-

темах. Інший підхід полягає в тому, що логістика повинна бути гнучкою 

315 



316 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ТА ІННОВАЦІЇ: ПРОблЕМи НАУКи ТА ПРАКТиКи 

і здатною до швидкого реагування на можливі зміни в запитах спожива-

чів. Цей підхід можна назвати «гнучким» або «функціональним», і суть 

його полягає в гнучкому і швидкому задоволенні клієнтури за допомогою 

конкретного поділу логістичних функцій. Третій підхід концентрує ува-

гу на інтеграції і координації роботи всіх учасників логістичних ланцюгів 

в рамках діючих на національному або міжнародному рівні логістичних 

систем. Цей підхід можна назвати інтегрованим. 

Присутність підприємства на міжнародному ринку можлива за допо-

могою декількох способів [5, с. 86–92]: 

1. Експорт є найменш ризикованим способом виходу на зовнішній 

ринок. Експортний продаж вимагає мінімального використання 

ресурсів або мінімальної коригування планів внутрішніх продажів. 

При динамічному розвитку експортної діяльності доцільно відо-

кремити міжнародний рівень, виділивши в ньому відділи марке-

тингу, продажу і логістики. Однак навіть у разі бурхливого розвит-

ку прямого експорту не варто створювати на підприємстві кілька 

логістичних секторів, географічно орієнтованих на певні зарубіжні 

ринки. Всю специфічну діяльність, пов’язану з ними, слід зосереди-

ти в закордонних представництвах. 

2. Діяльність на договірних засадах – міжнародне ліцензування, фран-

чайзинг, підрядне виробництво, управлінський контракт. 

Ліцензійні операції – передача права на використання будь-якого ви-

находу, що належить ліцензіару, покупцеві ліцензії (ліцензіату) на деякий 

термін при певній схемі винагороди. Це один з найбільш дешевих і безпеч-

них (безризикових) способів проникнення на зарубіжний ринок. Опера-

ційне управління логістикою ведеться з рівня регіональних філій, які під-

порядковуються центру, що координує всю логістику франчайзингової 

організації і створює глобальні логістичні стратегії щодо постачання. 

Міжнародний виробничий контракт є довгостроковою міжнародною 

угодою між фірмами з двох різних країн на виробництво чи складання кін-

цевого виробу. Компанія, що містить такий контракт, залишає за собою 

повний контроль над маркетингом і просуванням товару. Виробництво 

за контрактом особливо вигідно в тих випадках, якщо воно не підлягає 
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патентуванню і якщо ринок дуже малий, щоб виправдати інвестиції в бу-

дівництво власного підприємства. Розширення процесу виробництва, що 

реалізується за кордоном до повного циклу, вимагає розширення і логіс-

тичної присутності, що охоплює всі аспекти виробничої діяльності. Керу-

вати процесом може як централізована, так і децентралізована структура. 

Відповідно, організовується управління логістикою кожного виробничо-

го підрозділу або товару, або всіх підрозділів одночасно. 

Управлінські контракти юридично закріплюють консультування 

у сфері загального менеджменту і маркетингу з боку великих і досвідче-

них фірм. Організація логістики тут передбачає створення сектора, якому 

б підпорядковувалися складська, транспортна діяльність та митний склад. 

Управління логістикою доручається кадрам цільової країни, добре обізна-

ним зі специфікою місцевого ринку. 

3. Міжнародне інвестування. Пряме інвестування зазвичай здійсню-

ється у формі вкладення грошей в створення нового або в придбан-

ня старого підприємства, або в розширення вже діючої компанії. 

Це найбільш ризикований метод виходу на іноземний ринок, зазви-

чай компанія зважується на цей крок вже після того, як мала достатній 

досвід роботи на цьому ринку. Пряме інвестування пов’язане з пробле-

мою ризиків – політичних і економічних. Часто інвестуються кошти 

в збиральні підприємства, тобто в підприємства, які не мають повного 

виробничого циклу. Спільні підприємства зазвичай створюються для 

об’єднання і координації зусиль у науково-технічній та виробничій сфері, 

які допомагають усунути конкуренцію. Часто поєднуються прямі конку-

ренти. Іноді таке об’єднання просто дозволяє отримати привілеї на кон-

кретній території. 

Таким чином, зі зміцненням конкурентних позицій підприємства, при 

більш довгостроковому і глибокому проникненні на зовнішній ринок, від-

бувається зміна способу присутності - від експортного до інвестиційного. 

Для забезпечення конкурентних переваг і стабільності фукнціонуванія 

компанії необхідно визначати більш доцільний підхід до організації між-

народних логістичних систем (рис. 1): 
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Підхід до організації міжнародної логістики підприємства 

Фрагментарний Функціональний                     Інтегрований 

Спосіб присутності на зовнішньому ринку 

Експорт Діяльність на договорних засадах      Пряме інвестування 

Глобалізація міжнародної діяльності підприємства 

Укріплення міжнародних конкурентних позицій 

Рис. 1. Спосіб присутності на зовнішньому ринку та доцільний підхід 

до організації міжнародної логістики підприємства 

Створення інтегрованої міжнародної логістичної системи підприєм-

ства дозволить підприємству отримати конкурентну перевагу на міжна-

родному ринку завдяки: 

Λ скороченню витрат постачання, розподілу та транспортуванню 

з різних держав за допомогою міжнародної мережі постачання і 

розподілу на багатьох ринках; 

Λ підвищенню доступності джерел сировини; 

Λ зростанню еластичності виробництва, орієнтованого на різні ринки; 

Λ інтернаціоналізації прямих інвестицій і цінової політики; 

Λ отриманню синергетичних ефектів довгострокової взаємодії учас-

ником міжнародної системи поставок; 

Λ підвищенню стабільності функціонування міжнародної логістич-

ної системи і можливості більш точного планування параметрів її 

діяльності. 
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